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Când săpăturile arheologice au revelat locul pe care stătuse cândva Teatrul Globe 
al lui Shakespeare, ideea reconstruirii lui a devenit extrem de tentantă. Totuşi, în aceeaşi 
locaţie proiectul ar fi fost imposibil, căci presupunea dărâmarea altor clădiri-monument. 
S-a putut pune acolo doar o placă comemorativă, real izată de artistul francez Edouard 
Lanteri ( 1 848-1 91 7), pe care Patrick Spottiswoode, directorul Centrului de studii şi 
cercetări ataşat Teatrului Globe de astăzi, o arată tuturor celor care trec pe la Globe 
Education Center. Tn 1 949, când actorul şi regizorul american Sam Wanamaker a venit 
pentru prima oară la Londra şi a văzut cât de puţin marcat era locul pe care stătuse 
cândva teatrul lui Shakespeare, dezamăgirea lui a fost atât de mare încât i-a în.colţit 
în minte o idee care 1-a urmărit multă vreme. Tn 1 970, el a fondat un trust teatral pe 
care 1-a numit Shakeaspeare Globe Trust, iar în 1 987 avea să înceapă reconstrucţia 
Teatrului Globe. El păstrează forma şi dimensiunile teatrului construit de marele Will 
şi doar· avioanele care zboară uneori prea jos, deasupra teatrului descoperit, îţi amin
tesc de secolul XXI .  

Locaţia era cea mai mică dintre probleme şi s-a găsit repede un teren potrivit recon
strucţiei chiar pe malul Tamisei. A fost însă nevoie de vizionarismul îndrăzneţ al lui Sam 
Wanamaker (căruia niciun alt nume nu i se putea potrivi mai bine decât Wan-a-maker) 
şi de profesionalismul impecabil al arhitectului Theo Crosby pentru ca acest proiect să 
prindă viaţă. Totul a fost refăcut din aceleaşi materiale ca şi originalul , lucrate manual şi 
numai aprobarea pompierilor pentru un acoperiş de stuf a durat mai mulţi ani. Sam a 
murit în 1 993, înainte să-şi vadă visul cu ochii, dar construcţia a fost terminată în 1 997 
şi actualul Shakespeare's Globe este un experiment unic, atât ca teatru, cât şi drept 
centru educaţional. E ca şi cum s-ar fi inventat cu adevărat teleportarea şi am avea 
ocazia să-I studiem pe Shakespeare întorcându-ne în timpul lu i .  Expoziţia adiacentă dă 
preţioase lămuriri despre aventura acestei veritabile călătorii în timp. 

Shakespeare Globe Trust nu este doar un centru de excelenţă teatrală, ci şi un 
mediu de excepţie pentru cercetarea scenei dar şi pentru studiile shakespeariene inter
naţionale. Având privi legiul de a participa anul acesta, împreună cu un grup internaţional 
şi interdisciplinar de profesori şi cercetători din 30 de ţări, la seminarul cultural 
"Shakespeare and his stage", am trăit o experienţă complexă, o săptămână halucinantă 
în care m-am întrebat de multe ori dacă nu cumva visam doar că sunt acolo. Pe lângă 
vizionarea a trei dintre montările Globe-ului : Henry VIII, Henry IV (Part /) şi The Merry 
Wives of Windsor, o serie de workshopuri şi cursuri ne-au permis accesul în procesul 
reconstrucţiei epocii elisabetane. Simpla prezenţă în acea incintă, cum nu se află alta 
mai apropiată de geometria sacră, te face instantaneu părtaş la misterioasa comunicare 
teatrală. Dacă puţinii privilegiaţi care şi-au luat din timp bilete stau jos, pe bănci de lemn 
nu tocmai confortabile, nici ele spre a respecta normele de confort elisabetane, în gale
ria circulară acoperită , ultimii veniţi, cei cu mai puţini bani în buzunar sau cei care vor 
neapărat să treacă prin această experienţă inedită stau în picioare, de jur-împrejurul 



scenei, biciuiţi de nelipsita ploaie londoneză (căci folosirea umbrelei este cu desăvârşire 
interzisă), privindu-se ochi în ochi cu actorii şi intrând în jocul lor interactiv, care îi face 
să se simtă coparticipanţi la miracol. Nimeni şi nimic nu-i poate clinti de acolo timp de 
trei ore cât durează spectacolele. Ploaia nu impresionează pe nimeni, căci ea asigură 
legătura cu transcendentul ,  cel care te alege pentru o astfel de experienţă, şi nu poţi 
decât să-i mulţumeşti . Chiar dacă scena principală este acoperită, scenografi i au grijă 
s-o prelungească sub cerul l iber, aproape la fiecare spectacol, astfel că actorii înşişi 
înfruntă natura, în aceeaşi stare de transă teatrală ca şi spectatori i .  

Foarte instructivele cursuri teoretice, mai ales cele ţinute de Patrick Spottiswoode, 
dublate de sesiuni de mişcare, voce, costume, muzică etc . ,  ne-au dat o imagine com
plexă asupra dinamicii extraordinare care animă viaţa teatrală a Globe-ului ,  lăsându-ne 
să păşim treaptă cu treaptă pe podul de aur care duce înapoi spre timpul lu i  
Shakespeare, ca într-o călătorie fantastică . Am putut cunoaşte pe câţiva dintre magi
cienii acestui fenomen . Unul dintre ei este James Bisgood , special istul în efecte audi
tive al teatru lu i ,  care ne-a arătat instrumente muzicale vechi ,  unele chiar de pe vremea 
lui Shakespeare, încă funcţionale şi încă folosite în montările de la Globe. Demonstraţi i le 
lui muzicale, grupate sub tit lul Period Music and Globe Production, au fost ca un vin 
vechi şi parfumat care te transportă în altă lume, înaintea cinei extrem de selecte de 
la Dartmouth House. 

Workshopul despre costumele folosite la Globe, Dressing Shakespeare 's Actors, 
oferit de Jenny Tiramani (Theatre Designer and Dress Historian), a fost o adevărată 
revelaţie. După decenii de studiu şi cercetare în arhivele muzeelor, ea a reuşit să refacă 
sti lu l  shakespearian autentic, folosind doar fibre naturale şi ornamente manuale. Ne-a 
lăsat chiar să atingem costumele cusute cu propria ei mână, cu multă trudă şi dăruire .  
Profesionalismul e i  impecabil şi respectul faţă de autenticitatea istorică sunt garanţia 
faptu lui că nicio urmă de kitsch sau de comercial ism ieftin nu scapă în costumele şi 
scenografia montărilor de la Globe. 

Deşi programat la o oră imposibilă (7 dimineaţa şi încă a doua zi după cina fes
tivă de la Dartmouth House), Turul Back Stage: Marbled Heaven to Hollow Cel/, 
avându-1 ca ghid pe Bryan Paterson (Senior Stage Manager), a fost cu adevărat fas
cinant. Am putut vedea întreaga alch imie din spatele scenei: recuzita, mecanismele 
ingenioase, creatoare de i luzi i ,  podul teatrului ,  echivalat simbolic cu raiu l ,  dar şi mărun
taiele tehnice ale infernului din subsol. Este uimitor cum, în era trucajului d igita l ,  echipa 
de la Globe se păstrează cât mai aproape de posibi l ităţile tehnice ale epocii lu i  
Shakespeare. 

Am aflat multiple detal i i  despre procesul unei montări shakespeariene, despre 
felu l  în care actorii îşi pregătesc roluri le, disecând simbolismul fiecărui gest sau cuvânt 
rostit pe scena Globe-u lui ,  dar dincolo de orice amănunte, oricât de fascinante, rămâne 
amprenta experienţei totale pe care am trăit-o acolo, în miez de august, şi dorinţa de 
a o împărtăşi . Cu toate acestea, constat cu uimire că o atare experienţă este atât de 
inefabilă încât ea nu se poate povesti în cuvinte şi imagini .  Singura soluţie este să vă 
îndemn să mergeţi să vedeţi un spectacol la Globe şi să trăiţi pe cont propriu bucuriile 
acestei călătorii în timp. 






